

三江热议

快递业监管关键是找到最大公约数

胡晓新

综合11月14日人民网和《新京报》报道,11月12日国家邮政局发布数据,今年双十一主要电商企业快递订单量达到3.5亿件,同比增长59%。但长期以来一直悬而未决的问题也骤然凸显:由于包装标准滞后、回收循环较难、环保意识不足等原因,快递包装回收情况不容乐观;目前承担90%末端派送量,作为各家快递企业解决“最后一公里”最佳选择的电动三轮车仍未获合法身份,多地已采取为合规快递三轮车备案贴牌的方式,但这种行业自治行为,与交通管理部门所发放的正规牌照仍有区别。

还没等人们回过神来,以几何级数增长的电商与网购,几乎将所有人间接或直接地裹挟其中,在制造了无数创富神话,“便宜”了无数网购一族的同时,一些日积月累的问题也以猝不及防的方式蜂拥而至,到了再也无法视而不见的地步:家里、小区垃圾箱包装垃圾堆积如山,国内快递纸箱回收率却不到20%,包括透明胶带、空气囊、塑料袋等在内的包装物大部分被送进垃圾场填埋,这些包装的主要原

料为聚氯乙烯,需上百年才能降解,如果焚烧则会产生大量污染物;无论城乡,只要一出门,那些在身边穿梭飞驰送快递的电瓶二轮、三轮车让人心惊胆战、爱恨交加。照这样下去,到下一个双十一,或者下下个双十一,我们的环境与交通没准真会成为那匹被压垮的骆驼。

一日千里的网络经济和纵横交错的利益格局,给相关的监管服务工作出了道难题。如果放在以往,相关部门和人员尚有相对充裕的时间“按部就班”地调研、论证,出台或修订相关法律法规。而在互联网时代,再延续这种“笃悠悠”的节奏和老套的管理模式,不但“黄花菜都凉了”,还很可能“多头不落实好”。

拿快递包装回收来说,尽管经过多年酝酿,今年8月国家邮政局出台了《推进快递业绿色包装工作实施方案》,但据了解,刚刚过去的双十一快递过度包装的状况并没有得到根本缓解,网购井喷带来的海量快递包装正给环境带来难以承受之重。

那么,严格执法、持续进行“专

项整治”能否收到预期的效果呢?今年初深圳、郑州等地的“禁摩限电”集中整治,在全国引起了广泛的争议。想想也是,如果一禁了之能解决问题,现在全国多地又何必非要“为合规快递三轮车备案贴牌”呢?显然,这种希望毕其功于一役的做法,有重监管轻服务之嫌,没有充分顾及各方的利益,找到最大公约数。

尽快找到快递业监管与服务最大公约数应成为当务之急,也就是在现有法律法规的框架下,相关各方让渡部分利益达成“最不坏”综合效果,实现行业的可持续发展 and 各方权益的有效保障。比如,从修订快递业包装国家标准、行业标准和日常监管着手,在快递企业推广绿色包装、规范操作流程、避免过度包装,就有望事半功倍;快递三轮车的国家强制性标准仍在酝酿之中,重庆市已结合实际,研究制定快递专用电动三轮车、摩托车用于城市收投服务的管理办法,解决“最后一公里”通行难问题。这些,都是当前快递行业的最大公约数。

图说世相

据北京市医管局统计,当前北京市属医院总体预约挂号率已超67%。“京医通”微信日均超一万人次使用。“非急诊全面预约”看似断了号贩子财路,然而,“‘京医通’微信挂号咋刚一放专家号就没了?”“莫非真有传说中的‘抢号神器’?”记者调查发现,黄牛党并没闲着,转战移动端疯狂抢号,玩起了“网络营销”。 11月14日《经济参考报》

“黄牛”网上抢号,已经背离了预约挂号初衷。在围剿抢号软件的同时,卫生医疗机构应主动取得工信部及网络运营商的支持,采取技术措施,给预约挂号网络平台建立应对抢号软件的“防火墙”,铲除网上“黄牛”的生存土壤。同时,提高预约挂号网络平台的运行效率,使网络挂号系统真正发挥积极作用。

张西流

“黄牛”抢号有违预约挂号初衷



严勇杰 绘

“海归变海带”对出国留学敲警钟

犁一平

“几十份简历石沉大海”“留学一年月薪缩水7000元”“海归对工作满意度不足40%”……最近,关于海归变“海带”的新闻成为时下年轻人又一个集中吐槽的话题。这些“含着洋汤匙”的海归发现,由于不了解国内的就业情况,时间安排与国内招聘流程不同步,加上眼光过于“挑剔”,沦为“海带”已经成为海归们不忍面对却不得不接受的现实。留学是否仍是值得投资的“镀金”方式,受到质疑。

11月14日《中国青年报》

海归抢手,而且一律高薪,刺激了出国留学,留学生越来越多。2014年度中国出国留学人员为45.98万人,较2013年增加了4.59万人,增长约11%。2015年,我国有52.37万人出国留学,有40.91万人

学成回国。从1978年至2015年,累计出国留学总人数达到了351.84万人。近十年来,中国出国留学人数翻了两番。同时,出国留学人员老龄化趋势日益明显,据统计资料显示,在9所北京市高中国际班录取中,分数线从2013年到2015年每年都在上涨。

随着大量留学人员回国,海归数量不断攀升,同时,受全球经济影响,就业越来越难,就业选择出现整体现实、低姿态现象,而海归薪酬要求高等种种原因,对海归就业造成前所未有的压力,于是就有“几十份简历石沉大海”“留学一年月薪缩水7000元”等令海归大惑不解、大呼上当的现象。其实,这是市场这只无形的手在起作用,这对出国留学发出了警示。

而最新报道发现,海归与国内

脱节,成了“海带”硬伤,则对出国留学敲响了一面警钟:出国留学是好事,可以学到国外先进经验,开拓国际视野,培育同国际合作能力,但是,出国留学也不能两眼只盯着国外,而忽视了脚下。事实上,国内也是国际的一部分,不论是留在国外,还是回国发展,都要了解国内的情况,做到“心怀国内,放眼世界”两不误,既了解国内情况,又有国际视野,游刃有余,方能左右逢源,易于就业,也才有提高薪酬的砝码,否则,凭什么获得企业的信任,凭什么要求高薪。

如果失之偏颇,积极拥抱了国外,却丢掉了国内,不适应国内,出国无法替外国企业同国内企业合作,回家无法与国内业内人员打交道,丢掉了自我,变成了“海带”,岂得不偿失?

街谈巷议

还有多少“小马云”需要救助?

双十一前夕,有网络拍客在微博上曝光了“小马云”家境贫困一事,并被当地媒体报道,随后在网上热议。其中有网友呼吁“让马云资助他上学”。亦有网友称,“我也希望马云帮助他,但请大家不要道德绑架”。阿里巴巴董事局主席马云通过内部邮件表示,“愿意承担‘小马云’的上学费用,供到大学毕业。”据介绍,这个面孔像极了马云的小孩,名叫范小勤,今年8岁,来自江西省永丰县石马镇新辉村。 11月13日澎湃新闻

因为家境贫困,范小勤和他哥哥从来没有上过学。父亲年轻时因蛇咬被迫截肢而成残疾,母亲从小患小儿麻痹症,又不幸被牛戳瞎一只眼睛。奶奶83岁患老年痴呆症。全家五口人仅靠59岁的残疾父亲支撑。“小马云”无疑是爱心的人,都会寄予同情。媒体报道“小马云”的遭遇以后,马云表态资助“小马云”上学,直至其大学毕业。当地政府也上门慰问、救助。

值得反思的是,长相酷似马云的范小勤引起媒体、马云和当地政府的关注,获得了救助。千千万万长相不像马云的贫困家庭由谁来救助?我们能把扶危济困的责任都交给马云吗?显然,个案救助只能解决个案问题,如果没有一套健全的救助机制作支撑,即使一个两个贫困家庭暂时得到了救助,也不能从根本上解决问题。

“小马云”的命运实际上扯出了社会救助机制不完善,扶贫渠道不畅通,贫困群众生活困难的沉重话题,给政府上了深刻的一课。这就要求我们在关注弱势群体的现实生活状况的同时,加强社会保障制度建设,健全救助体系,提高精准扶贫政策执行力,以帮助更多特困群众渡过难关。可以这么说,让弱势群体分享社会发展成果,生活在和谐的社会氛围之中,既是百姓的迫切期待,也检验着政府的民生温度与责任担当。

胡艺

新华时评

要把为人父母当成一门大学问来做

自从孩子出生的那一刻,父母的一言一行、家庭的教育指引,就会刻在他们的性格和习惯中,相伴一生。近日,全国妇联、教育部等9部门共同印发了《关于推进家庭教育的五年规划(2016—2020年)》,强调家庭教育的重要性,提醒人们要把为人父母当成一门大学问来做。

为人父母,最简单,也最复杂。生而养之,不仅仅是让他衣食无忧、保他安全太平。人生的道路上,父母将与孩子一同遭遇各种成长的烦恼,并需要在各种难题面前寻求解决之道,帮助孩子养成健康的生活方式、培养良好的行为习惯、拥有健全的人格操守。为人父母,既要确保孩子的身体健康,又要确保心理健康;既要重视孩子的智力发育,又要做到各方面能力均衡发展;既要教给孩子知识,又要教他学会做人。

为人父母,要律人,更需律己,要明白身教胜于言传。“不要认为只有你同孩子谈话、教训他、命令他的时候,才是教育”,而要懂得,自己的一言一行对孩子都有着重要的意义。

为人父母,是本能,更是学问。老鹰将小鹰踹下悬崖,陪它飞翔,大狮子带领小狮子奔跑觅食,逐渐成长。求生的教育似乎是一种天性,但成才的教育却离不开父母科学、理性的指引。正如这部规划中所提倡的,只有坚持科学引导、规范管理、依法推进,深化家庭教育科学研究,才能了解家庭教育的奥秘,才能找到适合自己孩子的教育方法,才能做好为人父母的这门大学问。 据新华社